

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estr. 24.  
Las suscripciones y anuncios se admiten en la  
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó sellos del correo  
á la Administracion, calle del Rubio, núme-  
ro 23, que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVII.—NUM. 2,309 DE LA MAÑANA.

MADRID. VIERNES 30 DE SEPTIEMBRE DE 1864.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

## PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer confirma nuestra anticipada noticia en un real decreto que publica, nombrando secretario del gobierno de esta provincia á D. Antonio Quevedo y Donis, subgobernador de Antequera.

Ha sido nombrado Alcalde-corregidor de la ciudad de Valencia, por real decreto que ayer aparece en la Gaceta, D. José Escribá y Font, ex-diputado á Cortes.

Por reales decretos que ayer aparecen en el periódico oficial, ha sido admitida la dimision que ha hecho D. Miguel Zorrilla, del cargo de director general de Beneficencia y Sanidad; y nombrado en su reemplazo á D. José Luis Nacarino Brabo, ex-diputado á Cortes y magistrado cesante de Filipinas.

Confirmando la noticia que hemos anticipado á nuestros lectores ayer aparece en la Gaceta el nombramiento de Alcalde corregidor de Madrid, recaído en D. José Terenciano Mesia Pando, duque de Tamesas.

Ayer publicó la Gaceta el estado de los documentos y valores amortizados por pago de débitos y varios ramos y por conversiones en el mes de agosto que se forma en cumplimiento de lo acordado por la junta de la Deuda pública, según lo dispuesto en la regla 23, art. 48 de la real instruccion para el régimen de estas oficinas de 31 de diciembre de 1851, y cuya publicacion se hace para que los interesados puedan reclamar en el término de 30 dias cualquier crédito nominativo de los correspondientes á esta demostracion; en el concepto de que pasado que sea este plazo, la junta procederá á la quema.

Segun los partes recibidos, anteaer ha llovido en Badajoz y Cáceres.

Por real decreto publicado ayer en la Gaceta ha sido nombrado consejero de Estado D. Tomás Retortillo, destinándole á la seccion de Estado de Gracia y Justicia del espresado cuerpo.

Ha sido nombrado gobernador de la provincia de Badajoz D. Benito Canella y Meana; el real decreto apareció ayer en la Gaceta.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publican ayer en la Gaceta los reales decretos, disponiendo que cese en el cargo de subsecretario en comision del mismo ministerio D. Domingo Moreno, ministro del Tribunal Supremo, debiéndose volver á encargarse de su plaza en el espresado Supremo Tribunal, y nombrando para el puesto de subsecretario, á don José María Manresa, secretario de gobierno del Supremo Tribunal de Justicia.

La baronesa Gray de Kinfous, esposa de lord Gray, acaba de hacer lo que en Inglaterra se llama una *perversion*, es decir, su conversion al catolicismo.

Van á verificarse en Viena grandes fiestas para celebrar la beatificacion del padre jesuita Pedro Canisius.

Anteaer se estrenó en el teatro de Novedades la pieza titulada *No mas hombres*, que fué escuchada con cierta frialdad por el publico, el cual no pretendió saber el nombre del actor.

El beneficio de Frank Pastor llevó anteaer una lucida concurrencia al Circo del Principe Alfonso, que aplaudió al beneficiado y á los demas artistas.

Los periódicos de Madrid de ayer por la mañana traen las noticias y declaraciones siguientes, de cuya veracidad dejamos la responsabilidad á cada uno de nuestros colegas:

A pesar de lo que ha dicho la prensa, no creemos que el duque de Tetuan vendrá á Madrid hasta mediados de octubre, á no ser que el mal tiempo lo alejase de su posesion de campo, donde permanece bien ageno á las cabalas en que se hace jugar su nombre. (Diario Español.)

Alguna reposicion reciente no publicada todavia, y el anuncio de otra en la persona del Sr. Mendo de Figueroa, parecen indicar que la intimidad entre el gabinete y los miembros de la antigua disidencia se estrecha cada vez mas. (Id.)

Advertimos á nuestro colega *La Razon Española*, que hasta hoy no nos hemos mostrado contrarios al retraimiento. Hemos dicho y repetimos que esperamos hechos, y cuando estos vengan, entonces daremos nuestra opinion. (Clamor Púb.)

Sabemos de un modo positivo que la noticia dada por *El Independiente*, de estar en tratos la fraccion de los disidentes con el ministerio para la fusion de aquella en el partido moderado histórico, mediante la entrada en el gabinete del Sr. Alonso Martinez, no es exacta, por mas que pueda tener alguna parte de verdad; pues que algunos de los ex-diputados de dicha fraccion, disidentes de los mas caracterizados, aseguran que no andan en semejantes tratos, ni aceptarán el cambio de frente en que les supone lanzados el citado periódico. Por otra parte, pare-

ce inverosímil que el Sr. Alonso Martinez, que rehusó la entrada en el ministerio al formarse éste, acepte ahora una cartera que no puede dársele sin hacer jugar al Sr. Alcalá Galiano un papel poco envidiable. (Id.)

La union liberal no necesita ser llamada para acudir á su puesto: retraiganse ó no los progresistas, el partido moderado tendrá que entenderse con la union liberal. ¿Cómo? Esta será cuestion que han de resolver los acontecimientos y la conducta de unos y otros. (D. Esp.)

En una comedia extranjera salia hace muchos años un hombre calzadas las espuelas y con un gran lio de papeles bajo el brazo. Uno de los actores le preguntaba:—¿Quién eres?—Un correo del gobierno de España,—contestaba el interpelado.—¿Y qué llevas?—volvian á preguntarle;—y él:—Ordenes, con sus correspondientes contraórdenes.— Los que hayan visto la circular recientemente publicada en la Gaceta sobre subdelegados de pósitos, y la circular que el mismo periódico publicó ayer sobre el mismo asunto, deben estar persuadidos de que el gobierno está representando esa comedia. (Iberia.)

Para salir del retraimiento necesitamos que el partido progresista pueda turnar en el poder con el moderado; para que el partido progresista turne en el poder con el moderado, se necesita que desaparezca la Constitucion de 1845; y mientras esta Constitucion, que nos cierra la puerta del poder y representa el golpe de Estado de 1836, no desaparezca, todas las ofertas que se nos hagan, todas las garantías que se nos den, para nada servirán. (Idem.)

Es indudable que en la parte mas alentada del purismo, en la que ha figurado al frente de los progresistas, y estuvo representada en la minoria de las penúltimas Cortes, por Calvo Asensio y Sagasta, Olózaga y Madoz, y á quien representan en la prensa *La Iberia* y *Las Novedades*, ha de triunfar la idea del retraimiento. (Razon española.)

La revocacion de la circular del 24 es un acontecimiento de grandísima trascendencia en la historia contemporánea. ¿Qué significa si desapasionadamente se considera? Significa que la opinion pública no se desprecia ya por los poderes mas robustos; significa que hasta los ministerios mas caracterizados tienen que escuchar las palpitaciones de los partidos para tener prestigio en el Estado. (L.)

Contra lo que se ha dicho, parece que antes de ir á descansar en las habitaciones que le están preparadas en casa del señor marqués de Remisa, la reina Cristina se detendrá en palacio, donde le ofrecerán sus respetos los ministros y los altos funcionarios de la real servidumbre. (Idem.)

Nuestros amigos políticos de Linares nos escriben quejándose de los medios violentos que están poniendo en juego las autoridades de aquella poblacion, para ganar electores en las próximas elecciones de diputado y concejales. (Iberia.)

Pues qué, ¿hay todavía quien alimente dudas sobre la manera de pensar de tan ilustre patriota? Ya hemos dicho que esto no debe discutirse, y ahora añadimos que el general Espartero, retraido en Logroño hace tantos años, ha aplaudido siempre la abstencion de su partido. Nos parece que somos bien explicitos. (Id.)

Parece que con motivo de haber llegado á Tuy el Sr. D. Lorenzo Cuenca, subsecretario que fué del ministerio de la Gobernacion, sus amigos se propusieron obsequiarle con una serenata; al efecto solicitaron del alcalde el competente permiso, y habiendo tenido por conveniente este señor el negarlo sin otra causa que su capricho, acudieron en queja al gobernador de la provincia, el cual se ha servido confirmar el acuerdo. En tal conflicto, los amigos del Sr. Cuenca embarcaron en cuatro chalanas la brillante banda de música de uno de los cuerpos que guarnecen la inmediata fortaleza de Valenza, en Portugal, y desde el río Miño, en las aguas pertenecientes al dominio de aquel reino, frente á los miradores de los jardines del Sr. Cuenca, consiguieron su objeto, atrayendo la novedad una concurrencia inmensa á la osilla portuguesa. (Id.)

Segun nuestras noticias, el gobierno adoptó ayer en Consejo de ministros la resolucion de dar nuevo y más vigoroso impulso á la guerra de Santo Domingo, y enviar, por consiguiente, refuerzos á aquella isla. Ahora sí que se puede decir que existen verdaderos lazos de union entre el general Narvaez y el general O'Donnell. De otra manera, ¿podia el gobierno adoptar resolucion tan grave? Tambien en la cuestion peruana se muestra belicoso el ministerio, por lo que ha llegado á nuestro conocimiento. (Id.)

El partido progresista, aparte de lo que la galanteria exige para con la señora (la Reina madre) debe serlo que ha sido, deferente, atento, considerado y nada más. (Nacion.)

Háblase misteriosamente, y ha producido desconfianza y disgusto entre los capitalistas, de ciertas proposiciones venidas del extranjero con objeto de facilitar recursos al tesoro español. (Id.)

Ayer se presentaron tres personas conocidas en casa del director del *Pan-Funcionarismo*, solicitando hablarle. Este los recibió como tiene de costumbre, y solos los cuatro en una habitacion, les preguntó en qué tenia que servirles. Uno de ellos, acercando la silla á la del director, empezó á hacerle algunas preguntas, y de pronto descargó una fuerte bofetada sobre éste, de lo que se originó una escena desagradable. Tenemos entendido que el director del *Pan-Funcionarismo* supo satisfacer en el acto á aquellos señores, correspondiendo, como era de su deber, á una atencion tan digna, delicada é cretara. (Id.)

Persuadidos estamos de que el retraimiento será acordado por una mayoría inmensa, si no es por unanimidad. Sea en buen hora. Nosotros acataremos el fallo, que á juzgar por lo que de pública voz y fama se dice, será en el sentido que venimos combatiendo. Optaremos por la linea de conducta que nos aconseje nuestro desinterés y amor á la libertad, única inspiracion á que obedeceremos siempre; pero obra en nosotros vigorosamente la idea de que el progreso llegará mas fácil, menos peligrosamente al poder por las vías pacíficas que por trastornos y conmociones altamente perjudiciales al país, que es lo que jamás debiera olvidarse. (Ancora.)

Corre muy autorizada la noticia de que el partido democrático se retraerá. (Idem.)

Dícese, no sabemos con qué fundamento, que ante la noble y enérgica actitud del Sr. Barzanallana, no queriendo hacer contratos ruinosos para el Tesoro público, hay capitalistas que juegan á la baja en la Bolsa, convencido de que el ministro se verá obligado á decretar una emision en manos de esos capitalistas á precios ruinosos para el Estado. (Esp. p.)

Tenemos entendido que los oficiales de la secretaria y del archivo del Supremo Tribunal de Guerra y Marina, han ofrecido un delicado obsequio á nuestro amigo el general Reina, con motivo de la enérgica defensa que este digno diputado hizo de sus derechos, cuando en las últimas Cortes se discutió el aumento de sueldo á los tenientes y subtenientes del ejército. (Contemporáneo.)

Tenemos entendido que el señor ministro de la Gobernacion ha terminado el arreglo de su secretaria, en virtud del cual quedan suprimidas todas las plazas de agregados. Los nombramientos á que el arreglo da lugar, han debido firmarse anoche. (Independiente.)

Hemos recibido una carta de Larache (costa de Africa), suscrita por un joven español de diez y seis años, en que nos manifiesta ser víctima de un atentado inalicable. (Idem.)

Segun nos asegura, ha sido arrestado á bordo de un buque español, próximo á hacerse á la vela, y desterrado perpetuamente del pueblo, si bien se redujo después el destierro á un año, alejándole de sus padres, de quienes era su único apoyo. (Idem.)

¿Qué delito ha ocasionado tan arbitraria y despiadada condenacion? Su único delito, admírense nuestros lectores, consistió en no haber saludado al vicecónsul D. Lucio Saavedra. (Discusion.)

El Sr. D. Francisco de Salas se halla enfermo de alguna gravedad, segun nos aseguran. Su dolencia, que empezó por un cólico insignificante, parece que ha degenerado en calenturas tifoideas, que hacen temer á los facultativos por su vida. Sentimos de todo corazón este desagradable suceso, y deseamos vivamente que desaparezcan en breve los síntomas de gravedad que dicha enfermedad presenta. (Diario Español.)

Ademas de los periódicos que hemos dicho se van á publicar, anunciase otro con el título de *Los chismes*, satirico y literario. (Idem.)

Desde el 16 al 22 de setiembre produjo la linea férrea de Madrid á Zaragoza 450,551 rs.; la de Madrid á Alicante 1.308,811; la de Ciudad-Real á Córdoba, 139,734, y la de Albacete á Cartagena, 65,726. (Idem.)

Gran número de artesanos austriacos han formado una asociacion para trasladarse á Méjico á cuyo efecto se han dirigido á la compañía del Lloyd austriaco con el fin de ajustar economicamente el viaje. El gobierno austriaco protege la ejecucion de este pensamiento. (Corres.)

La cuestion financiera entre Dinamarca y los ducados que se ventilaba en la conferencia de Viena está ya arreglada en principio. La deuda dinamarquesa se dividirá correspondiendo á los ducados un treintai y siete por ciento y un 73 á Dinamarca. (Idem.)

El autor del *Porvenir de las familias* para desvanecer las noticias equivocadas que han circulado sobre este drama, nos dice en un comunicado, que despues de aceptado y puesto en ensayo por la empresa de Novedades, creyó un deber, á causa de su título, el leerlo á varios individuos de la junta directiva de la sociedad que lleva el mismo nombre, quienes le felicitaron por los sanos principios morales, religiosos y económicos que

trata de difundir la obra. El autor dice, que se fijó en este título por parecerle el mas á propósito para revelar la idea del drama que es aconsejar la economia para tener un porvenir, pero sin intencion de favorecer á sociedad alguna determinada. (Idem.)

La France recibida ayer publica un largo artículo esforzándose en probar que el tratado del 15 de setiembre entre Francia é Italia, es una garantía para el pontificado y no un peligro inminente como creen los partidarios de la unidad italiana. La traslación de capital de Turin á Florencia significa, segun dicho periódico, la renuncia completa y formal á poseer á Roma; y añade, que si el gobierno italiano ó el Parlamento al tiempo de aprobar este tratado atenuasen su significacion con retenciones, dicho tratado seria nulo. (Idem.)

A las tres y cuarto de la tarde de anteaer llegó á Burgos S. M. la Reina madre Doña Maria Cristina de Borbon, habiéndose anunciado su entrada con repique general de campanas y las correspondientes salvas de ordenanza. En la estacion fué saludada por todas las autoridades y corporaciones civiles, militares y eclesiásticas, haciéndola los honores debidos á su elevado rango, una compañía con bandera y la música del regimiento del Infante. (Idem.)

Un gentío inmenso ha acudido á saludar á la madre de nuestra Reina, demostrándole con su júbilo su cariño. El Porvenir alavés refiere en los siguientes términos el paso por Vitoria de la reina madre. (Idem.)

Ayer, á las seis y media de la tarde, llegó á esta capital, de paso para la corte, S. M. la Reina madre. S. M. se hospedó en la fonda de Pallares, que habia sido al efecto convenientemente preparada. La recepcion, aunque improvisada, fué digna de la madre de nuestra adorada Reina. El leal pueblo alavés rinde siempre á sus reyes un justo tributo de respeto y de veneracion. (Idem.)

El diputado general, acompañado de una comision de padres de provincia, esperó á S. M. en Olazagutia. El señor gobernador, el Ilmo. señor obispo, el ayuntamiento de la capital, el señor juez de primera instancia, los empleados públicos, una comision del cabildo de la catedral, el Excmo. señor capitán general del distrito, el general segundo cabo, en fin todas las autoridades y corporaciones civiles y militares, la recibieron en la estacion del camino de hier. (Idem.)

Fuera de la estacion se habian colocado los estudiantes del Instituto y los alumnos de la escuela normal de maestros, teniendo cada uno en la mano una bandera con los colores nacionales. Las tropas de la guarnicion formaron en la carrera desde las cinco de la tarde. A la misma hora se colgaron todos los balcones de las casas. (Idem.)

Cuando el tren real que conducia á la ilustre viajera se hallaba todavia á bastante distancia de la ciudad, las campanas se echaron á vuelo, los cohetes poblaron los aires y las bombas ó botellas dejaron oír su ronco estampido. La bateria de artilleria hizo asimismo el saludo de ordenanza. (Idem.)

Al presentarse S. M., las músicas tocaron la marcha real. Para la noche habia dispuesta una brillante serenata, pero S. M. mandó retirar las músicas, porque sin duda queria recogerse temprano. (Idem.)

La plaza Nueva y todos los edificios públicos se iluminaron vistosamente. Desde las cinco de la tarde ondeó tambien en ellos la bandera nacional. Los balcones de todas las casas se iluminaron asimismo. En la plaza de Bilbao hubo hogueras y tamboriles que duraron hasta mas de las diez de la noche. (Idem.)

Tambien se improvisaron algunas piezas de fuegos artificiales; que se quemaron en la misma plaza de Bilbao, frente al alojamiento de S. M. Desde un buen rato antes de la llegada de S. M. un gentío inmenso discurria por las calles de la carrera que luego se recogió en dos apretadas filas para ver pasar á la madre de nuestra Soberana. Ecusado nos parece decir que la plaza de Bilbao estuvo por la noche concurridísima y animada. (Idem.)

S. M. aunque molesta por el natural cansancio del viaje, se dignó convidar á comer á las autoridades superiores y á otras varias personas de la capital. Parece que hubo hasta 24 cubiertos. Ya se han comunicado las órdenes para que hoy se abra el pago de la mensualidad corriente á todas las clases que dependen del Tesoro. (Idem.)

Los periódicos de provincias recibidos ayer contienen las siguientes noticias: Varios industriales de esta capital que concurrieron á la exposicion de Londres no han podido lograr todavia, á pesar de las repetidas diligencias practicadas, el consiguiente abono por las pérdidas y deterioros que sufrieron sus objetos remitidos al concurso. Ultimamente han celebrado una reunion en la cual

acordaron elevar una razonada exposicion al ministerio de Fomento por conducto de este gobierno de provincia que no dudamos la apoyará. (Idem.)

Segun informes que nos ha remitido persona, que nos merece entera confianza, anteaer domingo fué objeto de un escandaloso atropello el bergantín *Almirante*, que fondeó en nuestro puerto el sábado último. Como en este asunto entienden ya las autoridades, no nos atrevemos á hacer mas indicaciones. (Com.)

Hace dias que se trabaja en derribar parte del andén del puerto, propiedad del Sr. D. Rafael Deas. En carta de nuestro corresponsal de Madrid se nos participa, que dicho señor ha entablado un recurso de queja, contra lo que conceptúa un despojo, y que este negocio ha de traer muy serias consecuencias. (Id.)

Los trabajos para el puente que está construyendo la empresa del ferro-carril de Mataró en el Besós, adelantan con bastante rapidez. (Comercio.)

Parece que algunos negocios del juzgado de primera instancia del distrito de San Beltran, están paralizados á causa de la ausencia por asuntos del servicio de su promotor fiscal y del suplente de éste. (Id.)

ZARAGOZA, 28. Estos tres dias se han celebrado las fiestas del vecino pueblo de Villanueva de Gállego; un inmenso número de zaragozanos ha acudido á ver los bailes y á oír la música que en poco tiempo se ha organizado en Villanueva; mañana empezarán las fiestas de Fuentes de Ebro, para donde ha salido una música de esta capital. (Id.)

Madame Salvi, en la tarde del domingo, demostró una vez mas su seguridad en el difícilísimo ejercicio de atravesar la plaza de toros por un alambre de media pulgada de diámetro, y á la mayor altura de aquella. (Eco de Aragón.)

No es cierto que esté terminada la esplanacion del ferro-carril de esta capital hasta Quinto, pues todavia falta que comencarla en ocho ó nueve kilómetros. (Id.)

TARRAGONA, 27. Ha llegado á esta capital el distinguido novelista francés Mr. Alfonso Karr. Su venida tiene por principal objeto dar un abrazo á su apreciable hermano Mr. Eugenio Karr, ingeniero industrial, que está encargado de la direccion de *Las ferrocarriles de Vilarrodona*. Está sumamente contento y satisfecho de todas las atenciones de que ha sido objeto de parte de las personas que le han visitado. (Diario.)

SEVILLA, 28. Asombrados than venido los viajeros por la via férrea de Córdoba, al ver el incendio que ha tenido efecto en una dehesa próxima al pueblo de Tocina. Era tan intensa las llamas, que á gran distancia se sentia el calor como el producido por un sol del estío. (Idem.)

Dos veces se ha presentado al público de Sevilla la eminente trágica senorita Civilí, y en ambas ha logrado alcanzar su talento un triunfo lisonjero. (Anda.)

Se dice que entre las primeras medidas proyectadas por el nuevo director general de Correos Sr. Valderrama, figura la reposicion del Sr. Fernandez de Córdoba, como jefe de las oficinas del ramo en Sevilla. (Idem.)

Ayer por la mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO particular: (Idem.)

Turin, 29. La nueva reunion del Parlamento se ha prorogado hasta el 24 de octubre, á fin de que el gobierno pueda preparar los trabajos que van á someterse á las Cámaras. (Idem.)

Anteaer tomó posesion del gobierno civil de Tarragona el gobernador Sr. don Bernabé Lopez Bago. (Idem.)

Durante el mes de julio, entraron en el puerto de Santa Isabel de Fernando Póo, cinco embarcaciones; una española, goleta *Balbina*; la fragata francesa *Belle Avois*; las barcas inglesas *Bligbe* y *Leccela*, y el vapor portugués *D.ª Antonia*, los cuales conducian 171 pasajeros; habiendo salido en el mismo mes á bordo de diferentes embarcaciones para diferentes destinos 97 tripulantes. (Idem.)

Con la reina madre han llegado á Palencia y acompañan á S. M. en su viaje, el Excmo. señor duque de Riansares, Excmo. señor marqués de Remisa, excelentísimo señor marqués de la Isabela, Excmo. Sr. D. Nazario de Carriquiri, excelentísimo Sr. D. Pedro de Egaña, excelentísimo Sr. D. Atanasio Oñate, excelentísimo Sr. D. Pedro María Rubio, médico de la reina, Sr. D. Antonio María Rubio, secretario particular de S. M., Sr. Faria, capellan de S. M. Desde Irun la han acompañado tambien los diputados de Guipúzcoa D. Roque Eriz, D. Pedro Irizar y D. Joaquín Leizaur. Asimismo la acompañaron hasta Miranda, el señor diputado general de Alava con la comision de Padres de provincia, el señor gobernador, el Excmo. señor capitán General y el Ilmo. señor obispo. (Idem.)

En la sesion celebrada el martes por el Congreso Médico Español en el Paraninfo de la Universidad, hubo un incidente

SEGUNDA EDICION.

que agrado en extremo á los concurrentes.

Después del discurso del Sr. Toca tenían pedida la palabra los distinguidos jóvenes Sres. Olavide, Casas y Cortajarena, pero todos tres la renunciaron.

La conducta de estos tres brillantes jóvenes ha producido la mejor impresion, porque revela su modestia y el respeto y aprecio que le merecen sus antiguos caudráticos.

Ayer por la mañana hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Southampton, 29.

Anoche llegó el correo de las Antillas con fechas de la Habana del 6 de setiembre y de Puerto-Rico del 12.

Por este último conducto se sabe que el capitán general de Santo Domingo Sr. Gándara, pasó el 31 de agosto á Puerto-Plata, atacó al enemigo en sus posiciones cerca de la plaza, destruyó su campamento, le tomó seis cañones y le hizo un gran número de muertos, entre los que se halló al general rebelde Benito Martínez.

En las islas de Cuba y Puerto-Rico á las últimas fechas no ocurría novedad.

Ya está firmado el decreto nombrando al Sr. Pacheco embajador de Roma.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1170 fanegas de trigo, de 41 á 50 rs. fanega; la cebada de 27 á 30 y la algarroba á 30.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al señor marqués de Zorzoza.

Mañana llegará á esta corte el embajador de Francia, Mr. Barrot.

El 4 de octubre llegará á Madrid, terminada su licencia, el caballero mayor de SS. MM., señor conde de Balazote.

El pintor Sr. Zamacois, que tan lindos cuadros presentó en la última exposición, mandará á la próxima seis, de los que hacen muchos elogios los aficionados que los han visto. Uno de ellos, el principal, representa una de las escenas mas populares de España, y que consiste en la representación de varios jóvenes á quienes ha cabido la suerte de soldados cuando van por las calles cantando y pidiendo. Los otros cinco cuadros representan diversos asuntos de género, y todos ellos llamarán sin duda la atención de los inteligentes.

El 28 se inauguró el teatro de Calderon en Valladolid, representándose el Alcalde de Zalamea, arrancando grandes aplausos Arjona y los demas artistas. Se leyeron varias composiciones poéticas que merecieron la aprobacion del escogido público que llenaba el local.

El gobierno dinamarcó ya hecho saber al de Berlin que ha enviado ya á sus casas á todos los habitantes del Holstein ó el Schleswig que servian en el ejército ó á la marina de guerra.

El príncipe Humberto debe haber salido ayer de Londres, dirigiéndose primero á Bruselas para hacer una visita al rey de los belgas y después á Paris.

Ayer recibimos de la Agencia Peninsular los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 29.

El «Monitor» publica en su número de hoy el decreto imperial, nombrando á M. Rouland gobernador del Banco de Francia en reemplazo de M. Vuitry llamado á la presidencia del Consejo de Estado.

Viena, 28.

El periódico la «Presse libre» pretende saber que la misión de Lord Clarendon tiene por objeto el de incitar al gobierno austriaco á un acuerdo más íntimo con las potencias occidentales en su política relativa á los asuntos de Italia.

El mismo periódico asegura que el emperador Napoleon publicará en un breve plazo un manifiesto proponiendo á todas las potencias un desarmamento europeo.

Mañana el señor duque de Gramont, embajador de Francia, notificará al señor baron de Rechberg, ministro de los negocios extranjeros, el convenio franco-italiano del día 15.

Turin, 28 (por la noche).

Sin novedad. El gabinete no está completamente constituido.

El parlamento se abrirá fijamente el día 28 de octubre.

Anteayer 28, ha pronunciado en la real capilla el elogio fúnebre del rey D. Fernando VII, el doctor D. Pedro Tercero, dignidad de Maestrescuela de la catedral de Calahorra. Según se nos dice, no ha desmentido tan ilustre orador en esta ocasion la gran reputacion, que justamente tiene adquirida, y de la que habia dado una prueba en el sermón que predicó el 7 de junio del año último en la funcion llamada de los Tapices á presencia de SS. MM. y AA.

Ayer ha tomado posesion de la plaza de ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, para que fué nombrado por decreto de 21 del corriente,

te, el Excmo. Sr. D. Joaquin Salafranca y Vivar, auditor que era de la capitania general de las islas Baleares. Diez y ocho años de continuados servicios como auditor de las capitanias generales de Andalucía, Valencia, Cataluña y Baleares, en los que ha tenido ocasion de distinguirse por su ilustracion y actividad en momentos difíciles, le han hecho acreedor al elevado puesto á que por justa recompensa ha sido llamado con general aplauso.

Dícese que próximamente habrá importantes cambios en el estado mayor general del ejército, por los que volverán á sus puestos algunos de los generales que ocupaban mandos al estallar el movimiento de 1834.

Ayer recibimos de Paris la siguiente carta. Ignoramos el fundamento de la noticia que nos da en ella nuestro corresponsal.

PARIS, 27.

La Reina de España, apenas tuvo conocimiento del tratado franco-italiano, aseguró por extraordinario al Papa que los españoles concurrirían los primeros, si fuera necesario, á formar la guardia que deben dar á Su Santidad las naciones católicas.

Ayer tarde han salido de Madrid las fuerzas militares que han de hacer á la reina Madre los honores á su llegada al Escorial.

Ayer tarde á las cinco se ha reunido el Consejo de ministros en la presidencia.

No en todas partes el partido progresista está completamente decidido por el retraimiento.

Hé aquí en prueba de ello el párrafo que hallamos hoy en una carta de Guadalupe fecha del 28:

El comité progresista, dice, ha recibido instrucciones para irse preparando á la lucha electoral, no obstante que deba acatar lo que en definitiva acuerde todo el partido. Los progresistas de aquí están decididamente contra el retraimiento.

Algunos periódicos daban ayer por seguro el nombramiento del Sr. Botella para la secretaria del gobierno de Madrid. No es exacto; según parece el Sr. Botella ocupará en breve otro importante puesto político.

Ayer según despachos telegráficos recibidos de las principales provincias de España, la temperatura en grados centígrados habia variado á las nueve de la mañana desde los 18° que marcaba el termómetro en Soria, hasta los 28° á que se habia elevado en Sevilla.

El estado del cielo de ocho á nueve de la mañana de ayer era despejado en Soria, Zaragoza, Palma, Tarifa y Barcelona, y cubierto en casi todos los demás puntos de la Península.

La mar se habia presentado tranquila en Barcelona, Palma, y Bilbao; con oleaje en la Coruña; rizada en Oporto; agitada en Alicante y picada en San Fernando.

La real familia saldrá de Madrid hoy 30, entre una y dos de la tarde, para recibir en el Escorial á S. M. la Reina Cristina.

Acompañarán á los Reyes sus augustos hijos el príncipe D. Alfonso y la infanta doña Isabel, los ministros, los jefes de Palacio y las primeras autoridades de Madrid.

La detencion en el Escorial de la real familia será muy corta, volviendo á Madrid, si S. M. no ordena otra cosa, antes de las cinco de la tarde.

Las tropas de la guarnicion formarán desde palacio á la estacion del Norte, y á la llegada de SS. MM. se harán á la reina Cristina todos los honores que la corresponden.

Como ya anunciamos, la reina Cristina irá desde la estacion al palacio real, donde tendrán el honor de saludarla la alta servidumbre de S. M. y los dignatarios del Estado.

Mas tarde se trasladará con su familia á las habitaciones que le están preparadas en el palacio de los marqueses de Remisa.

Hoy á la una y media del día se reunirán en la fonda Española los médicos que han acudido á los debates del Congreso médico, con el objeto de celebrar un banquete.

Nuestro corresponsal especial nos remitió ayer tarde los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 29.

El «Monitor» publica hoy los decretos nombrando á Vuitry, ministro y presidente del Consejo de Estado y á Rouland gobernador del Banco y senador.

Dicen de Alemania que Baviera y VVurtemberg se ha adherido á los tratados del Zollverein.

Turin, 29.

La apertura del Parlamento se ha aplazado hasta el 24 de octubre.

Parece que se preparan algunas variaciones en el personal del gobierno civil de Madrid.

Hace pocos dias dimos cuenta de la llegada á Madrid de Mr. Disderi, fotógrafo del emperador y de la familia imperial de Francia. Hoy podemos añadir que este distinguido artista va á inaugurar el nuevo establecimiento que el conde de Verney, fotógrafo de nuestro mundo elegante, va á abrir en la calle de Pontejos, y que trabajará allí durante el mes que

piensa permanecer en esta corte. Las buenas condiciones en que se encuentra este establecimiento permitirán á monsieur Disderi obtener en Madrid esas magnificas pruebas, que le han valido una reputacion europea.

Ayer se ha dicho que en el Consejo de ministros celebrado anteayer que terminó despues de las ocho de la noche, se habia resuelto continuar vigorosamente la guerra en el Perú y en Santo Domingo. Este rumor es completamente falso.

Por lo que hemos podido traslucir, de lo que únicamente se trató en el Consejo de anteayer, fué las grandes reformas que proyecta en el ejército el ministro de la Guerra Sr. Córdoba.

Ayer, á la una y media de la tarde, como estaba anunciado, ha tenido lugar en la Real Academia de San Fernando la junta pública y solemne para dar cuenta de sus trabajos é inaugurar sus tareas en cumplimiento de sus Estatutos.

Asistieron á dicha junta, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Antonio Alcalá Galiano, ministro de Fomento, el señor duque de Rivas, director de la Academia; el nuncio de Su Santidad, monseñor Barilli; el señor marqués de Molins; muchos individuos de número de dicha Academia, y otras personas notables en las letras y las artes, entre las cuales vimos algunos respetables sacerdotes.

El Sr. D. Eugenio de la Cámara, secretario general, comenzó el acto con la lectura de una detallada y bien redactada Memoria, comprensiva de los principales trabajos y publicaciones notables de la academia en el período de los últimos ocho años, y otras noticias interesantes, que prueban la actividad de la misma y los buenos deseos que la animan.

D. Joaquin Francisco Pacheco ocupó la atencion con un breve pero sencillo y bellissimo discurso, en que sin detenerse á la lucha electoral, no obstante que deba acatar lo que en definitiva acuerde todo el partido. Los progresistas de aquí están decididamente contra el retraimiento.

Concluido el acto tomó la palabra el señor ministro de Fomento, quien en una breve y oportuna improvisacion manifestó la honra que le cabia en presidir en este día la Academia, siendo extraño á ella, y manifestándose decidido protector de las artes, como jefe del importante ramo que está á su cargo. Al concluir fué saludado con muestras de agrado y aprobacion por parte de todos los asistentes.

La concurrencia al acto no ha sido muy numerosa, por no ser día festivo; pero en cambio ha sido elegante y escogida.

A la salida se distribuyeron entre los concurrentes ejemplares de la Memoria y discursos leídos.

Asegurase que Garibaldi aprueba el tratado franco-italiano y que por esta causa los alborotadores de Turin que empezaron gritando viva Garibaldi cambiaron muy pronto este grito por el de viva Mazzini.

El comendador Ratazzi y su esposa habian decidido pasar el invierno en Paris y al efecto ya habian tomado un palacio donde iban á dar grandes fiestas, pero los recientes sucesos de Italia han impedido la realizacion de su propósito, pues Victor Manuel ha exigido á Ratazzi apelando á su patriotismo que se presentase en la próxima reunion del Parlamento para apoyar el y sus amigos políticos al gobierno en la grave cuestion del tratado franco italiano.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Palencia, 29.

S. M. la Reina madre saldrá de esta capital para Madrid á las siete y media de la mañana del 30 para llegar al Escorial á las tres de la tarde.

Con fecha 29 de julio se ha dispuesto por el emperador Maximiliano que cese el bloqueo en todos los puertos del imperio, asi en el mar del golfo de Méjico como en el Pacifico; cuya disposicion se hizo poner en ejecucion inmediatamente.

En el puerto de Santa Isabel de Fernando Poo, entraron durante el mes de julio último dos buques de guerra de nacion inglesa, y la goleta española Edetana, y salieron dos españoles y dos ingleses, conduciendo los primeros 236 pasajeros, y embarcándose en los segundos 165.

Siguen en Paris haciéndose los comentarios mas aventurados sobre el tratado franco-italiano. Se dice, no solo en Francia, sino en Italia, con ánimo sin duda de excitar á los revoltosos y sembrar la desconfianza entre los unitarios; que el emperador Napoleon ha ofrecido al gobierno italiano empezar nueva campaña contra Austria para que Italia adquiriera el Veneto á condicion de anexionar á Francia el ducado de Génova y dar nuevamente autonomia al reino de Nápoles á cuyo frente se pondria al príncipe Napoleon ó á un miembro de la casa de Saboya. Este proyecto no le creemos verosímil, pero tal y como se cuenta lo veremos al público. Lo cierto es que las relaciones entre Austria y Francia se han enfriado algun tanto al paso que mejoran las de Francia con Prusia y Rusia.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma, 28.

«L'Osservatore» desmiente la entrevista del Papa con Sarrigas, que habia anunciado la «Patrie».

Turin, 28.

Sacini aceptó la cartera de Obras públicas.

Algunos habitantes de Turin tratan de organizar una agitacion legal, elevando al Parlamento una peticion contra el convenio, en cuanto á la traslacion de la capital.

Nápoles, 28.

Se ha celebrado un gran meeting, en el que los liberales aprobaron la convencion, afirmando que Roma será la capital, y Venecia libre.

Liverpool, 28.

El banquero Courtier ha quebrado. Sus deudas pasan de 600,000 libras esterlinas, y se dice que ha desaparecido.

Southampton, 28.

Ha llegado el vapor «Indias Occidentales», sin que traiga ninguna noticia de Méjico.

Parece que por el nuevo arreglo de la secretaria de Gobernacion habrá pocos cambios en el personal, quedando suprimidas las plazas no comprendidas en el presupuesto ordinario.

Los empleados facultativos de la junta general de estadística van á empezar inmediatamente los reconocimientos de las aguas corrientes y estancadas de la península.

En los periódicos de anoche hallamos las siguientes noticias y manifestaciones:

«La union liberal tiene su código fundamental y sus creencias, tiene compactas sus filas, resuelta su actitud, determinada su conducta; la union liberal no pedirá nunca, ni el poder, ni los distritos, ni nada á usanza progresista; los obtendrá constitucionalmente, dignamente, como obtienen estas ventajas los partidos que poseen la conciencia de su doctrina, de su poder en el gobierno, de su fuerza en la oposicion, de su apoyo en la opinion pública, de su triunfo en el porvenir y de su resistencia y de su cohesion en la fortuna y en la desgracia, y vamos á esplicar la razon de esta mercedísima diferencia entre uno y otro partido.»

«Esto dice El Reino contestando á la especie propagada de que el gobierno, si no conseguia sacar del retraimiento el partido progresista, procuraria entenderse con la union liberal.»

«Si los progresistas se asocian con los demócratas para atacar rudamente el sistema político que hoy rige, pongáse de acuerdo los que se tienen por sus partidarios, llámense hombres de union liberal, conservadores liberales ó moderados, no para sostener una misma situacion, sino para proteger las instituciones amenazadas, estableciendo entre sí ese turno á que los progresistas renunciarán de hecho si adoptan á perpetuidad la política de retraimiento.»

«Los progresistas saben que para que el mecanismo representativo funcione con regularidad, son necesarios por lo menos dos partidos legales que alternen en la administracion. Retraidos ellos, creen imposible ese movimiento ordenado, puesto que no queda sobre el terreno más que el que ellos llaman partido moderado, comprendiendo bajo ese nombre á la union liberal y á los conservadores de diferentes matices.»

«Pues bien: si los progresistas persisten en su descabellado propósito, demostrémosles que sus esperanzas son infundadas, que su extraña actitud puede ponerles para siempre fuera de combate.»

(Reino.)

«Dice Las Novedades que una de las cuestiones que piensa resolver el gabinete, á propuesta del ministerio de Ultramar, es la supresion de la comisaria régia de Filipinas.»

«Debemos advertir á nuestros lectores que la persona que sirve este destino es el señor Escosura, antiguo amigo de Las Novedades.»

«La noticia debe ser de origen progresista, por cuanto el Sr. Escosura está prestando á la administracion muy buenos servicios.»

(Id.)

«Se dice que el gobierno ha establecido una distincion entre los antiguos disidentes de la union liberal, considerados como fracción ó como particulares: en el primer caso, se nos asegura que el gabinete no se encuentra dispuesto á entrar en combinaciones electorales con dicha fracción; en el segundo, parece que el gobierno se reserva el derecho de dispensar ó negar su benevolencia, según lo estime conveniente. Ignoramos lo que habrá en esto de cierto.»

(Id.)

«Anoche se presentó por primera vez, despues de su llegada, el Sr. D. Salustiano de Olózaga en la Tertulia Progresista. Su presencia atrajo un numeroso concurso; no se paró; no hubo debates que tuvieran un carácter solemne; pero según nuestros informes, del espíritu que dominó en la reunion progresista y de las opiniones que dejó traslucir su antiguo presidente, dedujeron todos los que allí se encontraron que el partido progresista no se presentará á luchar en las próximas elecciones. La forma en que se verificó la reunion, esparcida en grupos por los salones, no autoriza la suposicion de que la Tertulia adoptase ningun acuerdo que pueda considerarse como definitivo.»

(Id.)

«Ayer se anunciaban grandes cambios en el personal de los mandos mili-

tares, pero hoy han quedado en parte desmentidos. (Id.)

«El partido progresista ha conseguido con el retraimiento derribar dos ministerios, y humillar á tres y á toda su cohorte de defensores, en el breve espacio de un año.»

«Pero ha conseguido más, y es desnaturalizar, y por consiguiente herir de muerte al partido moderado. Este, aunque liberal, mostraba en ocasiones instintos de orden y sentimientos de energía y dignidad. Nunca se rebajaba á hombrecarse con el partido progresista; nunca hasta adularlo. En perpetua lucha con él, solo se dignaba mirarlo para dirigirle la punteria al corazon. Hoy no solo le mira, sino que le contempla; ya no le hiere, sino que le acaricia; y el partido progresista que ha encontrado el secreto de hacerse querer, se muestra cada vez más exigente y desdefioso, para ser cada vez más querido y mimado. Así logra cuanto quiere y logra precisamente una de las cosas que más quiere, que es la de humillacion de su enemigo.»

(Pensamiento español.)

«Nos inclinamos á creer que cuanto se ha dicho de tratos de los disidentes de la union liberal con los actuales ministros, es una falsa especie propagada por los enemigos de unos y otros para consumir su desercion. Si realmente se tratase de reforzar la situacion en sentido liberal, el duque de Valencia procuraria atraer á ella alguna cosa más importante que el exiguo grupo de los disidentes, que no pueden añadir ni un átomo de fuerza á situacion alguna.»

(Politica.)

«Ha corrido estos dias la noticia de que el gobierno se propone combatir y exterminar, políticamente hablando, al mismo tiempo que á los vicalvaristas, á los llamados neo-católicos. En hecho de verdad, las disposiciones que hasta el presente ha tomado, si confirman plenamente la exactitud de lo primero, nos permiten poner en duda, ya que no negar resolutamente, lo segundo. Si es cierto, por otra parte, que hay en el gabinete dos ó tres individuos cuyo nombre y antecedentes dan margen á que no pocos creamos seguro lo dicho, también lo es que ni por su cantidad ni por su calidad puede tener probabilidades de lograr que prevalezca su propósito, en el supuesto de que realmente lo abraque.»

(Esperanza.)

«El general Narváez pudo constituir un gobierno fuerte habiéndose rodeado de los hombres reclamados por las circunstancias; prefirió ponerse en manos de los que en otro tiempo apellidaba cabezas ligeras, y el resultado no se ha hecho esperar.»

«Sin haber pasado por el período serio que tienen todos los gobiernos, aun los de menor respetabilidad, han entrado en el período ridículo que precede siempre á la muerte de los ministerios á quien la opinion pública rechaza por falta de condiciones de mando.»

«Lo sentimos por el duque de Valencia, y lo sentimos más por si ya es tarde para enmendar su error.»

(Regeneracion.)

«El abandono absoluto sería un acto poco honroso para nuestro pabellon, que siempre ha tremolado con gloria en todos los ámbitos del mundo. La América española lanzaria una sonrisa de desprecio sobre España; la Europa nos estimaría en menos de lo que hoy nos estima, y el espíritu de nuestras Antillas acaso se maliciaría, haciéndonos entrever allá en lontananza esperanzas de emancipacion.»

«Es llegada la hora de que el talento de nuestros hombres de Estado reemplace á la espada, y discurran, estimulados por el honor y el patriotismo, á fin de dar á esta cuestion un giro que nos deje en el lugar que corresponde á nuestros antecedentes y á la dignidad de la nacion.»

(Gobierno.)

«Parece que el duque de Riansares se dirigirá desde el Escorial al Norte de España para visitar á su señora hija la marquesa de la Isabela.»

(Id.)

«La juventud progresista se engaña menos; ella, que por razon de su actividad aprecia en lo que vale los elementos con quienes vive en contacto, sabe muy bien que si aceptase la lucha quedaria vencida por las fuerzas democráticas muy superiores en número y en prestigio, y no quiere jugar el todo por el todo en una partida que no le ofrece ninguna ventaja. Apelando al retraimiento, se da á sí misma una importancia que no puede tener, y permanece en la expectativa aguardando un capricho de la suerte, en la seguridad de que nada, absolutamente nada pierde, mientras está esperando.»

«Esta es la verdad, digan lo que quieran los periódicos progresistas que se han hecho la ilusion de que los demas no vemos lo que está tan claro como la luz del sol. Si el partido optara con probabilidades de éxito, si quiera fuesen remotas, ya habria aprovechado las circunstancias favorables que le ha ofrecido la suerte.»

(Eco del país.)

«Entre varias cosas importantes que el Sr. Olózaga dijo anoche en la tertulia progresista, merece especial mencion un trozo de su discurso referente á los cupos ingleses. El Sr. Olózaga reconoce la justicia de este crédito; posible es que en su reciente viaje al extranjero le hayan conmovido las quejas de los tenedores de este papel. Pierda cuidado La Nacion que los mismos progresistas irán desvaneciéndose las nebulosidades de que hablabamos dias pasados.»

(Idem.)

«¿Qué es lo que debe hacer la España en la situacion creada por los acontecimientos? Nosotros no disfrazaremos ni un instante nuestra opinion. Es preciso dominar la rebelion de Santo Domingo por este ó por el otro sistema de guerra, que en esto no somos competentes, y

cuando se haya realizado esto podrá el gobierno y las Cortes, con pleno y profundo estudio de la cuestion, decidir si en vez de una anexion nos conviene más un protectorado en la antigua isla descubierta por Colon. Pero sin que la rebelion sea venida, no hay que hacerse ilusiones, nuestra influencia en América quedaria profundamente quebrantada ó acaso perdida para siempre. (Epoca.)

Respecto á Santo Domingo no pidamos nada á que no tengamos absoluto y legitimo derecho; pero lo que reclamamos hagámoslo con energia, con vigor, con celeridad, para demostrar que la España es hoy una nacion poderosa y que las contemplaciones tenidas han nacido de nuestra fuerza, no de nuestra debilidad. Resueltos á respetar altamente la independencia y la integridad de las potencias hispano-americanas, es menester inspirar á aquellos países el sentimiento de que obramos así cediendo á una alta idea de derecho y no á ningún género de coaliciones impotentes para luchar con España. Mientras más energicos, vigorosos y activos nos presentemos hoy en el Pacifico, más grande puede ser nuestra moderacion el día de mañana y más sincera la alianza que se funde en el mútuo respeto de aquellos pueblos hacia su antigua madre patria. Nunca ha sido tan grande la influencia española ni la consideracion de nuestro país en África como despues de la lucha de 1860 y de la moderacion que tuvimos al día siguiente de la victoria. (Idem.)

A pesar de haber trascurrido 31 años desde su muerte, La Democracia publica hoy un artículo terrible contra Fernando VII. Creíamos que el sepulcro tenia tambien sus fueros para la prensa periódica, cuya mision no puede ser reproducir á cada instante los recuerdos de las luchas terribles que han desangrado á la patria.

Qué diria la opinion en Inglaterra si en presencia de Victoria, Reina del pueblo británico, periódicos ingleses escarbasen en la tumba de Jorge IV y recordando del terminados actos, exagerando otros, tendiesen á herir de muerte el prestigio de la monarquía hereditaria. (Id.)

Dícese que el conde de Vistahermosa es uno de los generales designados

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS de la Agencia Peninsular.

Paris, 29 (por la tarde). Los periódicos la «Opinion Nationale», el «Temps» y el «Journal des Debats» persisten en considerar el convenio francés-italiano como la condenacion de la soberanía temporal del Papa; el periódico la «France», en su número de esta tarde, combate érgicamente esta opinion y dice que una interpretacion semejante está conde-

nada y rechazada por la conciencia y por la lealtad de los gobiernos que han firmado el convenio.

El periódico el «Pays» desmiente categóricamente que el gobierno austriaco tenga la intencion de protestar contra dicho convenio.

El Sr. D. Alejandro Mon ha llegado hoy por la mañana á Paris.

El «Monitor» en su edicion de la tarde, publica el balance hebdomadario de costumbre del Banco de Francia.

El numerario ha aumentado de dos millones y medio de francos.

Los billetes en Cartera de 28 millones.

La circulacion de los billetes de 7 millones.

Las cuentas corrientes de 12 millones.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris, 29.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, á 00 0/0; el 3 exterior, á 00 0/0; la diferida, á 00 0/0; la amortizable, á 00 0/0; el 3 por 100 francés, á 65,80, y el 4 1/2, á 62,60.

Londres, 29. Los consolidados ingleses quedan de 87 7/8 á 88.

CONGRESO MEDICO ESPAÑOL. Sesta y última sesion celebrada el día 29 de setiembre.

Bajo la presidencia del Sr. Santucho quedó abierta la sesion de este día á las doce en punto de su mañana.

Se leyó y aprobó el acta del día anterior y se dió cuenta por el Sr. Leon y Luque, secretario del Congreso de haberse recibido algunos trabajos nuevos presentados por varios señores socios; y acto seguido se procedió á la lectura de las notables memorias redactadas por los señores Fernandez del Prado, Moreno Fernandez, Poblacion y Luque, sobre el tema del día, que como recordarán nuestros lectores, es el Criterio de la libertad moral en la perpetracion de un crimen. Esta importante cuestion médico-legal, tratada hoy en el templo de las letras, ha llevado un crecido número de hombres altamente profundos en las ciencias para discutir acerca de un punto tan trascendental. Las memorias anteriores, que fueron leídas por los secretarios del Congreso, agradaron extraordinariamente al crecido número de profesores que las escucharon, tanto por su buena redaccion, como por las profundas y filosóficas cuestiones que en ellas se presentan y resuelven.

Estandose leyendo la Memoria del señor Lopez, penetró en el salon el señor ministro de Gracia y Justicia, ocupando

la presidencia; poco despues llegó tambien el Sr. Gutierrez de la Vega, gobernador de Madrid, y ocupó un puesto á la derecha del presidente; tambien ocupaba otro puesto en la mesa de la presidencia el Sr. Novar, vicerector de la universidad.

Terminada la lectura de las Memorias indicadas quedó resuelto que la próxima reunion del Congreso médico, fuera en iguales dias en el año de 1866 y quedó nombrada la comision organizadora, y otra para que estudie el cáncer.

El Sr. Ameller fué el primero que abrió la discusion oral; dijo que seria llano, y que el punto sobre el cual se ha discutido hoy en este Congreso era suyo y que debía explicar su importancia y utilidad; que los médicos forenses y las Academias dan todos los dias su voto en manuscritos y sobre asuntos del criterio médico legal.

Dijo que cada médico esponga cuál es su voto para desear los malos y tomar los buenos.

Propuso la cuestion en dos terrenos, filosófico y práctico; en el primero dijo que habia varias escuelas. Espuso las doctrinas materialistas y la animista, y explicó y dijo que habia juzgado en una obra suya. Habló sobre la materia y el espíritu é influencia del uno sobre el otro.

Habló de las pasiones y de la locura. Dijo que no habia fórmula fácil para diagnosticar la locura. Añadió que en la perpetracion de un crimen habia que examinar si la premeditacion fué con ocultacion ó no antes del hecho; refirió tambien un caso de un loco en Barcelona y el orador concluyó dando las gracias al Congreso por la benevolencia con que se le habia escuchado.

El Sr. Quintana empezó manifestando que no era orador, y que su discurso estaria muy lejos de serlo, y siguió diciendo que la cuestion del día era muy grave por las dificultades que se presentaban y por las consecuencias que habia que tener presente en la perpetracion de un delito si el individuo se hallaba en estado de razon ó de locura; dijo que la locura pudiera no ser otra cosa que un estado inferior, una afeccion de la conciencia, y que no podria resolverse. Dijo que la locura era predisposicion morbosa de la reflexion y de la libertad moral. Quién duda hoy, añadió el orador, que en los espasmos de la conciencia hay ráfagas de locura? y dijo que no era animista.

El orador manifestó que la locura serreflejaba en el organismo y concluyó diciendo que el hombre moralmente es libre, que no era esto proclamar la independencia del delito, sino reconocer su lunar, y que la medicina, en su concepto, no puede certificar del estado de razon ó de locura, sino solamente de un modo probable.

El Sr. Mata (D. Pedro) usó inmediatamente de la palabra por haberse dado el Sr. Santucho.

Este eminente orador empezó manifestando al Congreso en nombre de D. Rafael Saura, catedrático de la Facultad de Medicina, que tenia el disgusto de no poder asistir á los debates por haber recibido un telegrama, en el que se le anunciaba la muerte de su querida madre.

Cualquiera que conozca las facultades oratorias que distinguen á este ilustrado catedrático, nos dispensará que no hagamos una reseña detallada, como deseáramos, del discurso que ha pronunciado este profundo y entendido médico legal.

La belleza de las formas del discurso, la erudicion del orador, su energia, y todo, en fin, hicieron que el numero público que llenaba el salon, y los distinguidos y elevados hombres que ocupaban los bancos del Congreso, le interrumpieran con sus frenéticos y espontáneos aplausos diferentes veces.

Usaron de la palabra despues, entre otros señores, los profesores de la ciencia, Sres. Torres Muñoz, Nieto, Osorio, Rubio, San Martín y Castelló.

El Sr. Arrazola pronunció asimismo un corto, pero brillantísimo discurso, en el que se revelaron una vez mas las grandes dotes que como orador, como legislador y como hombre de ciencia posee el actual ministro de Gracia y Justicia.

Si pudiéramos adquirir este discurso no priváramos de él á nuestros lectores. A las seis de la tarde continuaba abierta la sesion: hoy daremos los pormenores que faltan.

### DIARIO DE MADRID

Santos del día 30. — San Gerónimo, doctor y fundador, y Santa Sofia, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas de la Concepcion Gerónima, donde se celebrará al glorioso San Gerónimo, con misa solemne y sermon que predicará don José Reboto; por la tarde completa y reserva.—En la parroquia de San Ginés se celebrará solemnemente al glorioso San Gerónimo, con misa mayor, manifesto y sermon que predicará D. Juan José Moreno, y por la tarde se cantarán completas y reserva.—En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud habrá misa mayor con manifesto y sermon que predicará D. Ignacio Ibarra.—Continúan las novenas de la Virgen de las Mercedes, y predicará en San Luis D. Juan Barbero; y en las monjas de Góngora D. Mariano Gaspar.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones, en las Carboneras, ó la de las Angustias, en San Fernando.

El servicio para el día 30 es como sigue: Parada: Constitucion, Ingenieros y Arapiles.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor teniente coronel comandante de la Constitucion, don José Guevara.—Jefe de día: Señor comandante de Llerena, D. Pedro Calvo.—Visita de hospital: Cuenca, sétimo capitán.—Reconocimiento de provisiones: Figueras, segundo capitán.—El general gobernador, Cervino. (Orden de la plaza.)

### ESPECTACULOS PARA HOY.

Principe.—A las 8.—Dar tiempo al tiempo.—Baile.—El juez invisible.

Novedades.—A las 8 1/2.—No mas hombres.—El parto de los montes.—Baile.—La venganza de Catala.

Circo.—A las 8 1/2.—Marina.—Angélica.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El Pílueto de Paris.—Proposito de muger.

Circo del Principe Alfonso.—A las 8 1/2.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Circo de Erice.—A las 8 1/2.—Gran funcion de variados ejercicios ecuestres y gimnásticos.

Gran panorama ó ciclorama universal.—(Paseo de Recoletos).—Desde las 7 de la tarde.—Entrada á 2rs.

### BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 29.

Efect. publicos	Ult. pre	Ult. pr.
Cons. al cont.	50-50	De jun. 2000 95-00
Id fin de mes	50-33	De ago 2000 94-00
Id. fin próx.	50-70	De mar. 2000 00-00
Dif. al cont.	43-43	De julio 2000 94-00
Id fin de mes	43-80	Obras públi. 94-00
Amort. de 1.ª	00-00	Can Isabel II 106-90
Id. de 2.ª	00-00	Oblig. del E 92-10
Personal....	25-90	Banco Espa. 104-00
Carret. y socs.		Créd. de Eps 1-900
De abril 4000	93-75	Id. Mob. Esp 1-900
De á 2000....	96-80	Canal Castill 108

Londres á 90 d. fecha 49-35

Paris á 8 dias vista. 5-11

CAMBIOS. Barcelona, b. .... 1 7/8

Cádiz, d. .... 3/4

Málaga, b. .... 1

### ANUNCIOS.

NUEVOS CURSOS DE FRANCES.—

Tendrán lugar el lunes 3 y martes 4 de octubre, que serán de 9 á 10 y de 10 á 11 de la mañana; de 7 á 8, de 8 á 9 y de 9 á 10 de la noche, un día sí y otro no, cuyos pagos serán de 6 duros mensuales adelantados. No se necesitan libros de ninguna clase, cada discípulo tiene que proveerse de papel para escribir sus lecciones, y nada más. Nuestro sistema ha sido universalmente reconocido por el espacio de 32 años, ser el único método que se conoce hoy día, que conduce gradualmente y con la voz viva á los estudiantes á la filosofía del idioma, sin hacer conjugaciones y sin necesidad de

cio de Boisrenand, un elegante carruaje arrastrado por magnificas yeguas, se detenia ante la puerta de la casa donde ya una vez hemos penetrado siguiendo á Mr. Lecocq, comisionista de la casa Bernabier y compañía, para hacer conocimiento con el respetable anciano á quien llamamos coronel y tambien con la encantadora Fanchette, niña que no profesaba el mayor afecto á Tolonnais l'Ami-tié.

Hablamos de hechos antiguos: nos referimos al día en que J. B. Schwartz ya dueño de cuatrocientos mil francos se desposó en la iglesia de San Roque con la hermosa extranjera Juana María René, de la familia de los condes de Bezo.

A pesar de los años trascurridos, desde entonces esta casa conserva su aspecto frio y severo, recordando los palacios antiguos del barrio de Saint-Germain, contruidos al fin del siglo xvii.

La calle de Santa Teresa por ambas avenidas á la casa y en la estension de unos cincuenta pasos, ocultaba su pavimento bajo una espesa capa de arena. Privilegio supremo, inútil, desesperado; confesion dolorosa que dice á la multitud indiferente que un dichoso de este mundo va á morir.

La multitud no es rica y se burla de este último lujo de la agonía opulenta; el filósofo solo se aleja meditando en el inexorable nivel de la tumba.

Sin necesidad de que el lacayo llamase, la puerta se abrió lentamente, y una mujer cubierta con un velo, y en cuyos sueltos ademanes se revelaba la agilidad de la juventud, saltó del carruaje. Iba vestida de negro, con esquisita elegancia.

El portillon y el patio estaban desiertos. Muchas ventanas del piso principal aparecian iluminadas, pero no con las luces que revelan fiesta, sino con el sombrio resplandor que habla de duelo.

El portero, inclinándose ante la dama, dijo en voz baja:

—Dios os guarde, señora condesa. El amo no durará mucho.

La jóven apresuró el paso y ganó la escalera.

En el descansillo principal un criado anciano con traje negro y aspecto monacal abrió la puerta antes que la condesa hubiera tocado el boton de la campanilla.

—El amo ya mal, muy mal. No pasará la noche.

—¿Me ha llamado? preguntó la encubierta.

—Dos veces, antes y despues de su confesion.

—¿Ah! ¿Se ha confesado? dijo la jóven acento extraño.

—Sí tal, si tal, dijo el criado con acento más extraño aun.

Y una sonrisa irónica entreabrió sus labios.

—¿Habrá gente en casa? preguntó la jóven.

—Todos esos señores se han hecho servir la comida en el salon.

—¿Quiénes hay?

—El señor duque, el inglés, un recién llegado de Italia, porque ha dado la seña de aquel país, el doctor y vuestro esposo.

La jóven se estremeció ligeramente.

En el descansillo en que se encontraban se veian tres puertas. Por la del centro se oía el murmullo de voces comprimidas, alternando con el ruido de copas y tenedores. No era sin duda una orgia la que allí tenia lugar; pero sí una comedia normal de hombres, en la cual cada uno hablaba de amores, y de placeres ó de negocios. A derecha é izquierda reinaba profundo silencio.

—¿Ha venido Mr. Lecocq? preguntó de nuevo la jóven.

—El ha traído el sacerdote.

—¿Y ha entrado?

—No, ha dicho que volveria.

—¿Y el sacerdote?

—Ha estado una media hora con el señor.

A través del encaje de su velo, la jóven fijó una mirada escudriñadora sobre el criado, y dijo:

—¿Era un verdadero sacerdote?

—El criado bajó los ojos y dijo:

—Es el que ha venido de Italia, y está allí, á la mesa con los demás; podeis verle.

La jóven se acercó á la puerta por donde se oía rumor de voces, y aplicó su vista á la cerradura, no sin haber levantado antes su velo. Cuando se incorporó, el farol de la escalera iluminó un rostro de singular hermosura, pálido, de líneas correctas, de unos veinticinco años; pero ya con huellas de placer ó de dolor, que ambas dejan las mismas señales.

El carácter principal de aquella fisonomia era su mirada energética, atrevida, que semejante á dos centellas salia de sus dos rasgados ojos, sombreados por sus arqueadas cejas; aquella mirada

amo; pero escuchó: mi madre me dijo un día que fué ambiciosa en su juventud... ¿Yo soy hijo de mi madre!

Edmunda bajó la cabeza.

—¿Yo contaba con amigos, en primer lugar Esteban y Mauricio que me habian mostrado un afecto de hermanos; despues á Domergue que me arrullaba en mis primeros años diciéndome que era sin duda hijo del baron; tenia á la condesa Cerona que me hablaba en enigma mostrándome siempre la puerta del jardin de Armida; y tenia á Tres Patas que era quien me llevaba los mensajes de esta mujer encantadora. ¿He aquí una alianza extraña! ¿La de la condesa y Tres Patas! Ella viene á verme... Todos lo sabemos... Pero Mr. Lecocq podria solo explicar ese misterio... En fin, tenia al prestamista Normando Mr. Bruneau, que me iba comprando una á una todas las prendas de mi guardarropa. Mi madre ignoraba todo esto... Hace además muy pocos dias que la llamo madre. No cierras los ojos, Edmunda; llegamos ya al desenlace.

—¿Cerraba los ojos para evocar esa suprema belleza que me ha hecho derramar tantas lágrimas. ¡Qué feliz soy ahora cada vez que pronuncio el nombre de tu madre!

—Te amaré, no lo dudo. ¿Si supieras cómo me quiere! Pero escucha: hay un secreto que deseo conocer, ¿con qué pretexto Mr. Bruneau se introdujo en vuestra casa?

—Hace tres meses, cuando caí enferma despues de mi encuentro con la baronesa de Schwartz en el dintel de tu puerta, mamá acababa de enviar nuestros ahorros á sus acreedores y nos encontramos sin recursos. Pensábamos en vender algo cuando una mañana que abrimos la ventana de ese otro cuarto, vimos en la de enfrente la extraña cabeza de Tres-Patas medio escondido entre sus cortinillas. Yo le veia desde aquí, y no se creia observado, mirando hacia acá con fiijeza hasta que por fin, no satisfecho con su vista, sacó unos gemelos de teatro y los dirigió á la ventana abierta.

—¿Qué miraba con tanto interés?

—No sé, desapareció, y poco tiempo despues, en ocasion que mamá habia salido, se presentó Mr. Bruneau diciendo si no teníamos nada que vender. Le acogí con alegría, porque en el harrio goza de buena opinion por su rectitud, y en efecto, pagó bien los objetos insignificantes de que queríamos deshacernos; pero no eran ellos lo que él queria comprar.

—¿Pues qué? ¿Y...?

—El guantelete... Ese guantelete cincelado que está sobre la cómoda de mamá; no sé por qué se me figura que Tres Patas miraba tambien al guantelete.

—¿Prueba de que esos dos miserables se entienden.

—Nunca los he visto juntos; Mr. Bruneau ha venido diferentes veces, siempre en ausencia de mi madre, y seria ingrata si no reconociese que nos ha prestado grandes servicios.

—Siempre en ausencia de tu madre! dijo Miguel reflexivo.

—¿Quizá por ver si yo le vendia ese objeto...? ¿Ofrecia por él una suma considerable?

—Es objeto de gran valor! pensé nuestro héroe.

—¿Ya lo creo, como que no es solo monsieur Bruneau quien le ha querido comprar.

—¿Tres Patas?

—No, Mr. Lecocq, el guantelete fué el pretexto de que se valió para atravesar por vez primera el dintel de nuestra puerta. Dijo que conocia un aficionado á antigüedades que daria por él 40,000 francos.

—¿Diez mil francos! murmuró el jóven. ¿Ese guantelete diez mil francos?

—Y despues de una pausa añadió:

—A veces se buscan medios indirectos para hacer un beneficio.

Edmunda no contestó, pero sus cejas se contrajeron; indudablemente no convenia en la nobleza de sentimientos de Mr. Lecocq.

—Pero volvamos á la prison que he evitado, gracias á Mr. Lecocq. Hace tres dias que juego al escondite con ese Bruneau, que me persigue tenazmente. La partida ha sido difícil; me encontraba solo contra tres: el normando, Tres Patas y la condesa. ¿Qué hará esta en esa intriga con tales asociados?

—¿Al llegar aquí me confundió! Pero es su cómplice, no lo dudes; es ella misma quien me ha hecho caer en el lazo. En esa mujer encantadora, fuerza es confesarlo, hay algo de la mujer de Putifar... Sabe que te amo, y acaso por vengarse... Yo le habia revelado el escondite en que pasaba el día, y por qué causa me refugiaba en él, cuando la última noche recibí un mensaje de Mr. Lecocq conchido en estos términos: «A la una irán á prenderos.» Y en efecto, á la una, en cuanto yo habia escapado, mi escondite estaba cercado de alguaciles con los que

gramática ni ningún otro libro. Los que quisieren con facilidad, prontitud, poco estudio y ningún trabajo aprender a hablar, escribir, leer y traducir el idioma francés y concurrir a dichos cursos, se servirán inscribirse antes del 3 de octubre, en la Academia de Idiomas, plazuela de la Cruz, núm. 31, cuarto 2.º, derecha, de 9 a 11 de la mañana, ó de 2 a 5 de la tarde.—JAMES SAMPOL.

**ACEITE DE BELLOTAS PARA EL PELO.—PRIVILEGIADO.**

Los años hace que se descubrió. Un consumo de 34,000 botes para España y el extranjero, justifican su bondad. Se usa con éxito para teñir el pelo, evitar nuevas canas, hacer salir el perdido en calvas recientes ó inveteradas, robustecer el enfermizo, contener su caída, dirigir una buena cabellera, darle brillo, salud y sedosidad. Se usa en todos colores, en todas edades, y en cualquiera estado de salud. Es anti-nervioso. Los boticarios lo recomiendan para todo uso con preferencia á los aceites y pomadas de la perfumería. El célebre médico higienista, el Ilmo. señor Monlau, le coloca en la sección de remedios y recetas de su ilustrado periódico científico *El Monitor de la salud* del 1.º de abril de 1863.—Precio, 6, 12 y 16 rs. bote. Calle de Jardines, 5, tienda de L. Moreno.

**MANUAL PRACTICO DEL HORTELANO**, por D. José María Sanz. Un tomo á 8 rs. en Madrid y 10 en provincias franco de porte en la librería de la Viuda é hijos de Cuesta, calle de Carretas.

**D. JOSE BENETE.**  
CIRUJANO DENTISTA,

acreditado en esta corte y en las principales capitales de Europa por los vastos conocimientos que posee en su facultad. Las dentaduras artificiales de presión atmosférica, sin muelles, que ha presentado en varias exposiciones de París, Londres, Italia y Alemania, han sido premiadas y admiradas por personas inteligentes. Este nuevo sistema lo adapta á todas las formas de boca por difíciles que sean.

Vive plazuela del Angel, núm. 11.

**PERIA PERMANENTE.—PAPEL** de las superiores del reino y extranjeros. Resmillas de papel superior canto dorado y sin dorar que tienen para 250 cartas y 200 sobres de igual papel y engomados, ¡¡¡24 reales!!! (sin dorar el papel 20 reales). Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería. Madrid.

**FONDA DE BARCELONA.—SE HA** trasladado á la calle de la Abada, número 12. Sirve con mucho esmero y tiene buenas habitaciones.

**IDIOMAS, FRANCES E INGLES.—**El que suscribe, enseña con toda perfección á hablar, escribir, leer y traducir el francés y el inglés con facilidad, prontitud, poco estudio y ningún trabajo, sin hacer conjugaciones y sin necesidad de gramática ni ningún otro libro. El método es tan simple y tan natural, que aun á la edad de 70 años puede cualquiera emprender el estudio, seguro de obtener los mas felices resultados. Por lecciones un dia si y otro no, un solo alumno 10 duros mensuales; dos ó mas alumnos en clase, 6 duros cada uno ídem, pagos adelantados. Plazuela de la Cruz, número 31, cuarto segundo derecha, puede verse de 9 á 11 de la mañana, ó de 2 á 5 de la tarde.—JAMES SAMPOL.

**SOLARES EN VENTA.—SE EN-**gagna en pública y estrajudicial subasta, juntos ó separados, tres solares, libres de toda carga, sitos en esta corte, plaza de las Salesas, y calle nuevamente abierta que sale á la del Barquillo, correspondientes á la antigua casa y jardín, llamada del Lavadero, en la manzana 280. Uno de los solares, marcado en el plano con el núm. 3, corresponden 3,006'08 pies cuadrados.

Otro con el núm. 4, 2,731'24 pies cuadrados.

Y el otro con el núm. 5, 7,062'03 pies cuadrados. Del precio y demas condiciones darán razon todos los dias no feriados, de diez á una, en la casa habitación del notario D. Joaquin de Romaña, calle del Lobo, núm. 7, cuarto tercero izquierda, en la que se verificará el remate el dia 1.º de octubre próximo, á la una de la tarde, reservándose el dueño su aprobación dentro de las 48 horas siguientes.

J. ROMAÑA.

Madrid, 18 de setiembre de 1864.

**SE VENDE UNA HEREDAD DE** Sierra de labor y pastos de 250 obradas, término de Valladolid, fuera del Puente Mayor. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en esta corte, calle del Desengaño, núm. 14, entresuelo, desde las diez á las once y media de la mañana; y en Valladolid en la escribanía de D. Castor Simon Toranzo.

**CONMIGO NO HAY COMPETEN-**cia.—Se regala un tintero, un cortaplumas, y se timbra el papel al que compra 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala y canto dorado, 24 plumas, 2 lapiceros, la cre, obleas, polvos, tinta, jabon de olor, cola de boca y una falsilla. ¡¡¡Todo 16 reales!!! Plazuela de Matute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería. Madrid.

**A LA ONZA DE ORO.**

Salud, número 3.—Madrid.

**GARANTIA 1.631,766'27.**

DIRECTOR PROPIETARIO, D. JUAN MENDIA.

Préstamos sobre sueldos pasivos al 2 por 100 mensual, con sujeción al reglamento de la casa.

Se admiten cantidades, abonando el 14 por 100 por un año, 16 por 100 por dos, y 18 por 100 por tres.

Se compra papel del Estado.

En estas oficinas se reparten prospectos gratis.

**BANCO INDUSTRIAL Y MERCANTIL.**

F. DE P. MELLADO Y COMPAÑIA.

**DEPOSITOS Y CUENTAS CORRIENTES.**

Se reciben en depósito y en cuenta corriente las cantidades en efectivo que se entregan en la Caja de la Sociedad por cualquiera de ambos conceptos, y por el tiempo que conviene á los imponentes sin limitación de plazo. Tambien se admiten depósitos en papel de las personas ó corporaciones que lo solicitan.

Los depósitos en metálico disfrutan un interés fijo de medio por 100 al mes, ó sea un 6 por 100 al año, pagadero á voluntad de los interesados, y dan derecho en las imposiciones de 2,000 rs. á un premio equivalente á 30 rs. por 1,000 cada semestre, que se adjudica por sorteo á una de cada diez de estas imposiciones. Los depósitos en papel, ni devengan ni pagan nada.

Las imposiciones pueden hacerse en cualquiera época y por cualquiera suma, pero el interés solo se abona desde el dia 1.º del mes siguiente al en que se hace el depósito hasta el último del anterior á aquel en que se retira.

En cambio de las cantidades que los imponentes depositan en la Caja de la Sociedad, reciben libramientos pagaderos en esta forma: á la vista los que no llegan á 2,000 rs., y á razon de un dia de plazo por 1,000 en todos los demás.

Los libramientos espedidos á favor de una misma persona ó corporación, cuando se presentan reunidos al cobro, se consideran como uno solo, tienen por consiguiente que sujetarse á los dias de plazo señalados á la cantidad que juntos representan. Para asegurar el cumplimiento de esta disposición, no se aceptan libramientos de nadie que tenga ya otro aceptado, hasta despues de verificar el pago del primero.

Los libramientos son personales y transferibles por endoso, sin mas condiciones que dar aviso por escrito para evitar los riesgos de un extravío ó la posibilidad de un fraude.

Las cantidades que se depositan en la Caja no están sujetas á ningún riesgo ni

Se admiten imposiciones, y se realizan los pagos todos los dias no festivos, de once á tres de la tarde, en las oficinas de la dirección general de la Compañía, calle de Santa Teresa, núm. 8, y en provincia por medio de libranzas á la orden del gerente.

responsabilidad; estas cantidades, y el interés que devengan, tienen por garantía el capital de treinta millones que representa el Banco y además una hipoteca especial en fincas que asegura su realización inmediatamente, sin que sea posible que los imponentes sufran en ningún caso el menor quebranto.

El premio de 30 rs. por 1,000 concedido á los libramientos de 2,000 rs. se adjudica á los que tienen el número igual al último guarismo del premio mayor de la lotería, en el primer sorteo de los meses de enero y julio de cada año.

Para tener derecho al premio, es preciso que el capital de depósito haya permanecido en la Caja todo el semestre.

A los que hacen imposiciones de 20 000 reales se les dan libramientos cuyos números comprenden una decena completa, de manera que tienen seguridad de ganar un premio en el semestre.

En las cuentas corrientes se abona un céntimo por 100 y por dia, que equivale á mas de tres y medio por 100 al año, sobre el importe de las cantidades que se entregan en este concepto. Para tener derecho al abono de intereses, es preciso que permanezcan en la Caja un mes por lo menos.

El pago de las cantidades impuestas en cuenta corriente, se verificará por medio de talones que los interesados espiden contra la Caja. Estos talones pueden ser al portador, ó á la orden, á voluntad del imponente, y se pagan á la vista cuando no pasan de 10,000 rs., y á dos dias vista los de mayor suma, cualquiera que sea su importancia.

Los intereses que devengan las cantidades impuestas en depósito y cuenta corriente, se acumulan al capital cada semestre, y los imponentes pueden cobrarlos á la vista cuando quieran sin ningún descuento.

Los gastos de giro y sello, cuando es necesario, son de cuenta del imponente en todos los casos.

Los pagos todos los dias no festivos, de once á tres de la tarde, en las oficinas de la dirección general de la Compañía, calle de Santa Teresa, núm. 8, y en provincia por medio de libranzas á la orden del gerente.

**LOS VINOS DE VALDEPEÑAS DEL** Marqués de Benemejís se venden única y esclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19. Tanto la pipería como las botellas llevan su nombre.

**ANTIGUO Y ACREDITADO DEPO-**sito de garbanos de Fuente Saucedo, por el mismo cosechero. Precios por arroba de 36 rs. en adelante. Unico despacho en Madrid, Silva, 43, esquina á la de la Estrella, lonja.

**VENTA DE UNA GARRETELA Y** un claren de Binder, en buen uso, y precio arreglado. Calle de la Greda, 26, el portero dará razon.

**CLASES DE FRANCES, UNA DE** conversacion, de ocho á nueve; otra preparatoria á esta, de siete á ocho. El profesor lo ha sido en los mejores colegios de París. Calle Mayor, 13, cuarto segundo, derecha.

**SE ALQUILA UN CUARTO PRIN-**cipal bien amueblado. Darán razon en la plaza de Oriente, núm. 7, principal, izquierda.

**ALMONEDA DE TODOS LOS EFEC-**tos de la casa, y alhajas de oro, de señoras. Lobo, 20, principal.

**UNA SEÑORA ADMITE HUESPE-**des á 9 rs., y les servirá chocolate y dos comidas.

Los memorialistas de la calle de Colon darán razon de dicha señora.

**FABRICA DE CORSES,** premiada por S. M. Hortaleza, 1.—*A las Dos Palabras.*—Se halla completo el muestrario de corsé faja.—La cintura regente.—El corsé para montar á caballo.—El corsé nupcial.—El de estado interesante y la faja para gran vientre, tanto de señora como de caballero, y se advierte que de la clase comun hay abundancia de todos los precios.

Hay tambien un completo surtido de mitones de todas clases. Capotas de señora, á 30 rs.

**DESDE EL DIA DE HOY QUEDA** abierta á favor de doña Ramona Egruvide, viuda, con seis hijos, la espedicion de sellos de telégrafos, dentro del mismo local telegrafico, edificio del ministerio de la Gobernación.

**GRAN BARATO DE LIBROS, DU-**Grante la feria. Tudescos, 5, puesto de J. Anlo, 12,000 tomos de varias clases. Hay un buen surtido de obras de testo, religion, historia y geografía, legislacion, medicina, fisica y quimica, historia natural, matemáticas, arquitectura, diccionarios y recreo. Y 2,000 tomos á 2 y 4 rs. En el mismo se compran libros.

IMPRENTA DE LA CORRESPOND EN CIA.  
Editor, D. Hilarión de Zuluaga.

habló Tres Patas... ¡Yo mismo lo ví! El mensaje de Mr. Lecoq me daba además una cita; corri á ella... ¡Qué desgracia que mi madre tenga prevencion contra él!

—¡Ah! murmuró Edmunda; las dos mujeres que os aman son de la misma opinion, ella y yo!

—Pues los hechos hablan mas alto que vosotras. Mr. Lecoq ha empezado por darme el importe de mi pagaré principal con los intereses...

—¿A cambio de qué? dijo Edmunda con recelo.

—A cambio de mi palabra. Ese hombre tiene confianza en mi porvenir como yo mismo la tengo: la prueba es que he empezado por hacer una tontería, y me ha salido perfectamente. En cuanto me ví con dinero, insensiblemente me dirigí á jugar, ¡y he ganado trescientos luis.

—Y al decir esto, Miguel llevó espontáneamente la mano á su bolsillo que sonó á oro; interrumpió su accion al ver la extraña emocion que se pintó en el rostro de su amada.

Esta habia escuchado con tristeza su erédula peroracion, cuando de repente su mirada se animó, y no fue ciertamente por las palabras de Miguel, porque Edmunda tenia sus ojos fijos en la ventana. El jóven se volvió á mirar lo que podia llamar su atencion; y ambos se levantaron bruscamente.

La ventana de Miguel, que habia estado oscura toda la noche, acababa de iluminarse, y la carencia de cortinillas, mostraba perfectamente el interior del cuarto. Estéban y Mauricio en un negligé un poco atrevido como de quien no espera visitas, estaban en medio de la estancia el segundo con la luz en la mano, y el primero haciendo profundas reverencias ante una dama cuyo rostro desaparecia bajo un espeso velo.

—¡Mi madre! murmuró Miguel. ¡Es mi madre!

—¡La he reconocido! Dijo Edmunda estremeciéndose al dolor de la tortura pasada.

Miguel salió. Edmunda, impulsada por la curiosidad, apagó la luz y abrió la ventana.

La baronesa de Schwartz, porque era ella, habia ya desaparecido, y nuestros dos colaboradores regresaban á su anti-poética habitación, buscando sin duda el medio de añadir esta inesperada visita á su drama como recurso dramático.

Edmunda se inclinó sobre el antepe-

cho; ninguna luz á su espalda revelaba á los demás su presencia. Hé aquí lo que vío:

El patio tenia tres puertas para tres distintas escaleras, una de servicio interior, y se veia iluminada por un solo farol clavado en la pared á la puerta de esta última escalera. Miguel, que habia bajado cuatro á cuatro las escaleras, llegó el primero, y casi al mismo tiempo por la puerta de enfrente, la mujer encubierta corriendo como si alguien la persiguiera. Llevaba un objeto bajo su chal; retrocedió al ver un bulto; despues, al reconocer al jóven llevó un dedo á los labios y depositó en manos de Miguel el objeto que llevaba, que era una cajita de primoroso trabajo, desapareciendo rápidamente por la escalera de servicio interior.

Quedóse Miguel asombrado un momento, cuando de repente, un hombre que salió por la misma escalera que la encubierta dama, cayó sobre él y quiso arrancarle la caja. Por instinto Miguel se resistió; en la corta lucha el sombrero del desconocido cayó al suelo y dejó descubierta la frente calva del baron de Schwartz.

—¡Es mial! dijo con ronco acento. ¡Esa mujer me ha robado!

Despues, reconociendo á Miguel á la incierta luz del farol, le echó ambas manos al cuello y exclamó trémulo de cólera:

—¡Ah! ¡ya estaba yo seguro! ¡Eres un miserable y te mataré!

—¡Ese hombre está loco! dijo una voz tranquila y serena á pocos pasos del grupo que ambos formaban. No le entreagueis el depósito que acabo de confiaros, Mr. Miguel.

Ambos se estremecieron; una mujer vestida de negro y cubierta con un velo como la baronesa, estaba á su lado.

Miguel, aun aterrado, tendió su mano para cerrar el paso al banquero, y dijo:

—¡Ved lo que haceis! ¡Yo tambien puedo mataros!

La encubierta levantó el velo que ocultaba su pálido rostro.

—¡La condesa Coronat halbucoé el baron. Y yo habia creido...

No acabó la frase y pasó la mano por su frente.

Ni una sola palabra acertaron á formular los labios de Miguel: tan solo pensaba:

—¡Esta mujer ha brotado de la tierra.

Mr. Schwartz recogió su sombrero, se

inclinó murmurando una excusa y tomó tambien la escalera interior que conducia igualmente á la habitación de monsieur Lecoq.

La condesa le siguió con la vista y dijo:

—Hablará... ¿pero qué importa una calumnia mas ó menos?

—Señora, dijo Miguel, no esperaba mas que á daros las gracias.

Y dió un paso hácia la misma escalera; la condesa le contuvo con una seña y dijo con amargura:

—¡Tranquilizaos! Al sitio á donde van, no se encuentran.

Y dejando caer de nuevo su velo murmuró:

—Mr. Miguel, amais á vuestros enemigos y desconfiais de vuestros amigos.

Dichas estas palabras se alejó.

Miguel quedó solo y atónito en medio del patio: el ruido que hizo la ventana de Edmunda al cerrarse, le sobresaltó y miró de nuevo á la escalera de servicio como si aun tuviese la intencion de subir por ella.

Al pronto creyó que la condesa Corona decia la verdad; pero las últimas palabras que ésta le dirigió al marcharse manifestaron claramente el papel de protectora de su madre que la condesa habia desempeñado en aquella farsa. La caja que tenia en la mano era un depósito de su madre.

Miguel sabia cuanto pasaba en casa del baron Schwartz: no ignoraba que éste espiaha á su mujer, adivinaba el misterioso encuentro de ambos esposos, la desaparicion de Juana, la aparicion repentina del marido, y comprendia por fin por qué le habian elegido depositario de aquella caja que debia encerrar el misterio de su propia existencia.

Pero aunque sabia todo esto, ¡muchas cosas escapaban á su penetracion! La intervencion inesperada de la condesa y el servicio prestado por esta mujer en quien miraba un adversario; sus últimas palabras; el haber tomado su madre una escalera de servicio interior; el haberse dirigido á ella el baron mismo y el acento de amarga ironía de la condesa al exclamar:

—¡Tranquilizaos; al sitio á donde van no se encuentran.

—¿Qué sitio? ¡El cuarto de Mr. Lecoq? Miguel tuvo prudencia por primera vez en su vida.

—Pongamos en seguridad este depósi-

to, dijo. Despues veré lo que he de hacer.

Miguel subió lentamente la escalera que conducia á su habitación, y fué á sentarse pensativo entre sus dos amigos, Estéban y Mauricio, que aun asombrados empezaron el relato de la visita misteriosa. Impulsos silencio Miguel con un gesto, y dirigiéndose á Mauricio exclamó:

—Hay quien ha hecho tus paces con el baron de Schwartz.

Blanca será tu esposa, si quieres.

—¡Si quiero! contestó el jóven loco de alegría.

Ni por un momento le ocurrió la idea de que su amigo se chanceaba. Le conocia bien, y sabia que no se burlaba ni mentia en asunto semejante.

—Es una historia larga, prosiguió Miguel. Un cuento de hadas: aun se encuentran genios benéficos.

Apoyó la frente en su mano, y su triste preocupacion desmintió la jovialidad de sus palabras.

—Estás muy pálido! dijeron sus dos amigos á la vez.

—No es nada.

Despues, colocando sobre la mesa la caja que llevaba en la mano, añadió con aire sombrío:

—¡Creo que vuestro drama se encierra ahí!

Estéban involuntariamente alargó la mano; ¡hubiera tomado su drama de entre las llamas! Miguel le detuvo.

—Es extraño, murmuró con emocion, que esté triste á pesar de las buenas noticias que traigo, porque las traigo. Somos ricos, vamos á ser dichosos... Y sin embargo, tengo un peso sobre el corazon que no me deja respirar!

Calló un momento, y dijo con cierta solemnidad, colocando su mano sobre la caja:

—Mauricio, tengo en tí la confianza que podría tener en un hermano: te confío este depósito sagrado. Encierra la vida y el honor de una mujer!

XXVII.

Ultimo negocio.

Nuestro relato tiene necesidad de una mirada retrospectiva.

Algunas horas antes de la escena que acabamos de describir, esto es, á la caída de la tarde, y mientras Edmunda se alejaba sostenida por la fiebre del pala-